
15.05.2025
Drucksache 8/1118

Druck: Thüringer Landtag, 22. Mai 2025

Thüringer Landtag
8. Wahlperiode

Einführung des Projekts „Leseband“ an Schulen in Thüringen

Laut Medieninformation des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur vom 27. März 2025 wurde 
mit der Einführung des Projekts „Lesebande“ an neun Pilotschulen begonnen. Diese erhielten „ein Mate-
rialpaket mit Büchern und Zusatzmaterialien zur Umsetzung des Projekts. Die Crespo Foundation und die 
Auridis Stiftung fördern dieses Vorhaben.“

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat die Kleine Anfrage 8/668 vom 
3. April 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 14. Mai 2025 beantwortet:

1. Welche Bücher sind im Materialpaket des Projekts „Leseband“ enthalten (bitte mit Titel, Autor und Jahr 
der Erstveröffentlichung)?

Antwort:
Die Liste mit den geplanten Bestellungen ist der Anlage 1 zu entnehmen.

2. Welchen Einfluss hatten die gemeinnützige private Stiftung Crespo Foundation und/oder die gemeinnüt-
zige Gesellschaft mit beschränkter Haftung Auridis Stiftung auf die inhaltliche Konzeption des Projekts 
„Leseband“, die Erstellung der Zusatzmaterialien und die Auswahl der Bücher des Materialpakets?

Antwort:
Weder die gemeinnützige private Stiftung Crespo Foundation oder die gemeinnützige Gesellschaft mit 
beschränkter Haftung Auridis Stiftung haben Einfluss auf die inhaltliche Ausgestaltung des Projektes Le-
seband genommen.

Das Leseband ist ein Ergebnis des Forschungs- und Entwicklungsprogrammes „Bildung durch Sprache 
und Schrift“ (BiSS). BiSS ist eine Bund-Länder-Initiative, in der Verbünde aus Kindertageseinrichtun-
gen, Schulen und außerschulischen Partnern wie Universitäten eng zusammenarbeiten, um Erfahrun-
gen auszutauschen und abgestimmte Maßnahmen der Sprachbildung zu entwickeln und umzusetzen.

Die beiden o.g. Stiftungen fördern das Leseband finanziell, sofern es nach den wissenschaftlich evalu-
ierten Kriterien und Methoden aus BiSS umgesetzt wird.

3. Gibt es eine finanzielle Beteiligung der gemeinnützigen privaten Stiftung Crespo Foundation und/oder 
der gemeinnützigen Gesellschaft mit beschränkter Haftung Auridis Stiftung an der Einführung des Pro-
jekts „Leseband“?
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Antwort:
Mit finanziellen Mitteln der Crespo Foundation werden die beteiligten Projektschulen mit Bücherpaketen 
gemäß der o.g. Liste ausgestattet. 

Die Auswahl der Bücher erfolgte durch die Landesfachberaterinnen und Landesfachberater sprachliche 
Bildung in der Grundschule in Zusammenarbeit mit dem Thüringer Institut für Lehrerfortbildung, Lehr-
planentwicklung und Medien und in Abstimmung mit dem Thüringer Bildungsministerium.

Tischner 
Minister

Anlage*

Endnote:

* Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer 
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse 
www.parldok.thueringer-landtag.de zur Verfügung. Der Fragesteller, die Fraktionen und die Landtagsbibliothek er-
halten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.

http://www.parldok.thueringer-landtag.de


Leseband_Einholung von Angeboten_Angebotsvergleich Anlage 1

A Die wilden Schulzwerge Bd 2 Sportfest Klasse 2 Klett Kinderbuch Verlag 2016 Meyer, Lehmann, Schulze
B Cowboy Klaus und sein Schwein Lisa Tulipan 2007  Eva Muszynski
C Zombert und der mutige Angsthase Tulipan 2018 Kai Pannen
D Der Wolf kommt nicht Gerstenberg 2020 Myriam Ouyessad 
E Wir sind die harten Piraten (ggf auch mit Silbenhilfe) Hase und Igel 2016 Zöller&Kolloch
F Der Tag, an dem die Oma das Internet kaputt gemacht hat Carlsen 2018 Marc Uwe Kling
G Das Rätsel der Drachenhöhle (Silben farbig) Ravensburger 2013 Martin Klein 
H Kommissar Gordon - der erste Fall Moritz 2014 Ulf Nilsson, Gitte Spee, et al.
I Buchpaket Klasse 3 (Hamsteralarm, Papino, Karottenbande) K2 Verlag 2010 Sandy Willems-van der Gieth

Grünkohlsaurier K2 Verlag 2015 Barbar Peters
Papino und der Taschendieb K2 Verlag 2014 Judith Le Huray 
Karottenbande Band 1 K2 Verlag 2012 Rosi Wanner

J Crazy Family Band 1 Loewe 2023 Markus Orths

K Der Junge aus der letzten Reihe Atrium Verlag AG 2022 Onjali Q. Raúf

Jahr der 
Erstveröffentlichung AutorVerlagTitelZuordnung
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